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Az angolok.
Debreczen, nov. 2.

Az angol nép nagy, gazdag és 
hatalmas. Makacs nép, erős önzéssel és 
gőgös nemzeti öntudattal, amelyet magával 
visz mindenhová, a hová csak a lábát 
teszi. Ha egyedül van is, egy angol, 
bárhol idegenben, úgy él és akként 
viselkedik, mintha azt követelné, hogy 
az egész világ ő hozzá alkalmazkodjék. 
Műveltséget és szabadságot szervtő a 
saját hatalmi szféráján belül s boldognak 
és szerencsésnek tart mindenkit, a ki 
a nagy angol nemzettel szellemi, anyagi 
és erkölcsi közösségben élhet. Minden 
más nemzetet kicsinyei önmagához ké­
pest ; csak az orosz az, a kitől tart egy 
keveset. De kegyetlen zsarnok minden 
néppel és gyöngébb hatalommal szem­
ben, mely érdekének valahol útjában 
áll. Az ilyenre lesbe áll s kiszemelve az 
alkalmas pillanatot, ráveti magát, meg­
fojtja és bekebelezi.

A földnek csaknem ötödrészén — 
(tizenhárornmillió angol négyszögmért- 
földön) Anglia hatalma uralkodik. Az 
egész brit birodalom lakosságának száma 
négyszázmillió. Évi bevétele megközelíti 
a 30,000,000 fontot ; külföldi kereske­
delmi forgalma (kivitele és behozatala) 
mintegy 1,400.000.000 font sterlingre 
rug, a mi forintokban számítva, horri­
bilis számot ad. S mindez nem elég az 
angolnak, a kinek mérhetetlen és kielé­
gíthetetlen étvágya van vagyonra és 
hatalomra. Ez a hatalmas faj már rég

Guyon katonája.
— A «Debreczen» eredeti tározója. —

Múlnak az évek. S a míg itihon megnö­
vesztette a kegyeletes érzületet a lepörgött 
félszázad, ott künn idegenben, az évek során 
magasra nőtt a dudva a hontalan bőseink sir- 
halma fölött.

A török temetők düledező sírkövei alatt 
magyar szabadsághősök tetemei porladóinak. 
A horpadó sirok maholnp a földdel egyen­
lővé simulnak és ott vész a jeltelen hantok 
alatt egy darab történelem, egy darab di­
csőség.

Most egy éve hántolták el Balogh And­
rást a skutari-i nagy török temetőbe. Nem 
volt nagy esemény, c ak szaporodott egygyel 
a jeltelen sirok száma. Temetőben ismerked­
tem meg vele ; ott is találkoztunk utoljára.

A nagy Guyon sírját kerestem. A kis- 
ázsiai parton Haidar Pasából Skutariba vezető 
ut mentén akadtam az. angol temetőre. Ott 
nyugszik a hős. Mély csend honolt a tama- 
rindák és cziprusták köz.ött s csak a meredek 
parthoz csapódó hullámok halk locscsanása 
hallatszott. A díszes oszlopok és márványtáb­
lák közt elvezető kavicsos utón eljutottam a 
katonák sírhelyéhez. A tanger felől lévő rá­
csozatnál fekszik a mi halottunk. Egy könny­

igazolja a Nietsche elméletét, mely azt 
tanítja, hogy az erősnek minden szabad.

De a mohóság rossz tanácsadó, mert 
oktalanul olyasmi után kap, a minek 
az ideje a tálalás rendje szerint még el 
nem érkezett. Tekintve az angolok el­
szaporodását Transzválban, a hollandus 
tartomány, beékelve csupa angol birtok 
közé, elébb vagy utóbb, egy vagy két 
emberöltő múlva önként hullott volna 
az angol oroszlán ölébe. De Viktória 
királyné kormánya türelmetlen ; véres 
erőszakkal akarja meghódítani ma, a mit 
holnap simán, békésen megszerezhetne. 
Valóban laláló erre a párisi Rire karri- 
katurája, mely az angol királynőt fürdő­
kádban mutatja be s az agg és meztelen 
királyi hölgy mondja : — Hál' istennek, 
hogy még egyszer megfürödhetek frissen 
ontott embervérben.

Az oktalan vérontás kétségtelenül 
hozzátapad a királynő hosszú uralmának 
végső éveihez. De ha már vérfürdőről 
van szó, egyáltalán nem bizonyos, hogy 
kinek az elhullajtott véréből telnék 
fürdőre való : a búr parasztéból, vagy 
a nemes angoléból ? A mi az egyetemes 
emberiségre nézve ugyan egyformán fáj­
dalmas, de az angolokat illetőleg ugyan­
csak nagy különbség. Keserves lehet a 
gőgös népre, egyre-másra füllenteni és 
hamis híreket kürtölni világgá, hogy a 
külföldet megtévessze és a hazai nép 
tömegeit elámitsa a délafrikai harczok 
és összeütközések igaz állapotáról. A 
telegráf az angolok kezében van, ennél­
fogva Natálon és a Kapföldön át, a

csepp lopódzott szemembe, a mikor elolvas­
tam a fehér márványba vésett magyar föl- 
irást :

Itt nyugszik
Guyon Richard gróf

török főtábornok
Frankhon ivadéka, Angolhon szülöttje, 

Magyarhon vitéze.
Meghalt október 11-ón, 1856. élte 48-ik évében.

S hogy ott álltam elmerengve a mull 
emlékei fölött, a sirdomb mögől egy ősz alak 
tápászkodott fő1. Zsíros, fénylő fez volt a fe­
jén és kopott kabát meg bő bugyogó födte 
testét. Hófehér, hosszú szakálla volt, orczájat 
száz barázda szelte végig s csak szemének 
tüze emlékeztetett a régmúlt ifjúságra. Merően 
nézett reám egy ideig, majd egy lepéssal kö­
zeledett felém. Habowa állt meg aztán és fé­
lénken vizsgálta arczomat.

— Szegény öreg, még koldulni sem mer 
— gondoltam magamban.

Egy piasztert vettem ki zsebemből s úgy 
balkézzel nyújtottam az öreg felé. De ő hirte­
len mindkét reszkető kezével megragadta job­
bomat :

_ Ugy-e, hogy testvérem az ur . . .
ugy-e — szólt tiszta magyarsággal.

harcztérről természetesen csak oly híreket 
kaphatunk, a melyek Angliának kedvez­
nek. De a hamisság természete olyan, 
hogy mindig ki lehet hámozni belőle az 
igazságot, az pedig nyilván az, hogy az 
angol csapatok egyáltalán nem arattak 
seholsem fényes győzedelmet, hane u 
igenis minden állásukban vereséget szen­
vedtek, a vitézül és bátran elönyomúló 
buroktól. Tudjuk mi jól, mit te z az, ha 
a generálisok jónak látják taktikai okok­
ból egymásután jobb állásba vissza­
húzódni ; ez a nálunk is jól ismert 
rükverzkoncentrirung, a mely szólás arra 
szolgált a régi ármádiának, hogy a 
csúfos kudavczot elleplezze. A ki a tér­
képpel a kezében mérlegeli a Londonból 
közvetített táviratokat, az hamarosan 
tisztában van az angol győzelmi hírek 
értékével, mert a hadfelek állása, az 
egyiknek előnyomulása, a másiknak meg­
hátrálása, mást beszél, mint az angol 
telegráfdrót.

A dél-afrikai vállalkozás tehát ne­
hezebbnek és koczkázatosabbnak mutat­
kozik, mint az angolok, hatalmi felsőbb- 
ségükben hitték. S végső győzelmük sem 
egészen bizonyos. A segítő csapatok ré­
szint Indiából, részint a harmas király­
ságból még raindedd g nem érkezhettek 
Dél-Afrikába. Addig a burok nyilván 
megtanulnak jól czélozni s ágyúik grá­
nátja nem fog többé elszállni az ellen­
ség feje fölött. E két hét alatt a bátor 
hollandusok megsemmisíthetik az összes 
angol őrségeket s olyan várakat és meg 
erősített állásokat foglalhatnak el, hogy

— Igen ; magyar vagyok, bátyám —■ 
szóltam meglepetve.

— A köny, az a köny a szemében, 
mindjárt megmondotta. Oh, én érzem, hogy 
itt sírni kell minden magyar iák. Látja, én na­
ponként kijárok ehhez a sirhoz és naponta 
könybe Iábbad a szemem. Itt ülök mindig a 
cziprusfa álján és úgy érzem, mintha a Bosz- 
porus közepén állna egv, hazámnak földjéből 
alkotott tenyérnyi sziget. Köröttem víz, csupa 
mozgó tenger, s csak ezen a tenyérnyi helyen 
van az én országom, az én hazámnak földje. 
Régen vagyok már a generális sirőrzője, va- 
laminthogy életemben is mellette harczoltam.

Némán, s mintha gyökeret vert volna 
lábam, bámultam az összetört aggastyánt, a 
mint lángbaborult arczczal, hadonázó kézzel 
kezdett beszélni a régmúlt nagy időkről.

— Hja, persze, az ur csak ugv könyv­
ből, históriából ismerte a Guyon generálist, 
de én olt voltam mellette már Nagyszombat 
védelménél is.

Lázba borult halovány, ránczos arcza, a 
mikor a branyiczkói dicső napról szólott. El­
mondotta, mint küzdöttek Komárom védelmé­
nél, Arad körül . . . s aztán busán emlegette 
a hosszas bujdosásl.

— Együtt maradtam a generálisommal, 
ö pasa volt és én vele újra harczbe mentem.
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kimozdítani őket kemény munka lesz 
annak az óriás hadseregnek is, a mely­
hez foghatót Anglia gyarmati expedícióra 
még soha el nem küldött. S közben 
megeshettk, hogy Franciaország Egyp- 
tomban (Fasodáért), Oroszország pedig 
Afganisztánban siet valamelyes bonyo­
dalmat szítani, a mely Angliára igen 
kellemetlen lehet. Nem közvetlen segít­
ség ez, és mégis használ a buroknak.

Szóval : a búr háború haszontalan 
is, kellemetlen is, veszedelmes is s Ang­
lia azzal sem okolhatja meg, a mivel 
eddig minden hódítását, kegyetlenségét 
és vérontását motiválta, azzal tudniilik, 
hogy ő a civilizáció hordozója. John 
Bull alighanem bánja már, hogy belefo­
gott ebbe az oktalan hadijátékba.

Debreczen, november 1.
Az 1900-iki népszámlálásról szoló 

törvényjavaslatot október hó 31-ik napján 
tárgyalta Hegedűs miniszter jelenlété­
ben a képviselőház közgazdasági bizottsága. 
Az ellenzéki bizottsági tagok közziil S z i- 
n a y Gyula vö t jelen s vetie bírálat aia a 
javaslatot. Elösmere szükségét a népszámlá­
lás koronként ismétlésének, de erőben kikelt 
az ellen a tulhajtas ellen, amit a statisztikai 
adat"k gyűlésénél, manapság minden téren 
tapasztalunk, amely az ország közhivatalban 
álló munka erejenek jelentékeny százalékai 
köti le, másfelől pedig bzoq várakozásának 
adott kifejezést, hogy a roppant költséggel s 
áldozatai le'.esitett statisztikai adat gyűjtés 
valahára ne czélnak, de eszköznek tekintenék 
s vonassék ki belőle minden kivonható erköl­
csi es anyagi haszon, ami eddig bizony bizony 
fogyatékosán történt, mert hiszen eddig is 
ösmerlük népmozgalmi statisztikánkból a ki­
vándorlás ijesztő betegséget, de a baj meg­
szüntetésére megfelelő intézkedéseket 
kormányaink még sem tettek. Valamint eddig 
is tudtuk, — hogy egy igazságügyi példát is 
említsünk — az az absurdum ig. szolgaitatási 
helyzetet, hogy mig egy felöl van az országosn 
Járásbíróság ahol egy bíróra évente 3—4000 
per esik, addig van olyan is, ahol az egész 
bíróság előtt alig fordul meg év nie párszaz 
por, de hat hasztalan tudjuk ezt, a kormány 
segítségét nem látjuk sehol.

Akkor lettem mohamedán. Hiszek a Korán 
bölcsességeben és az Ur Jézus megváltásában. 
Olyan mohamedán-keresztény vagyok ... Olt 
tartok ugy-e, hogy Kursid pasával Szíriába 
mpntem . . ? Ott aztán elváltunk egy darab 
időre, A Szentföldre vágytam. Majd haza jöt­
tem, hogy újra fölkeressem uramat és ne tá­
vozzam többé oldala mellől. M gtaláltam — 
itt a temetőben.

Szomorúan nézett az öreg maga elé.
— Mi a neve, kedves bátyám ? törtem 

meg a csendet.
— A nevem ? hm . . . hm, hát az kettő 

is van. Balogh András az én becsületes ma­
gyar nevem ; a török testvéreim pedig S/-u- 
lejmán agá-nak hívnak. Valamikor »efendi« 
voltam, de most könyörületessegből élek, a 
vöm irgalmából, elég czim nekem az »aga* is.

— Hát leánya van ?
— Az ; egy becsületes török ember vette 

feleségül ; lovászmester a vöm Rauf pasánál, 
az en régebbi gazdámnál. Akkortájban még 
csak istállógyerek volt, de a pasa is nagyon 
szerette. Hat neki adtam a lányomat. Megbe 
csülte magát s most ő a lovászmester ; de 
megosztja a falatot a felesége apjával. Ott 
van a kis háza Skutariban a Selimije ka­
szárnya mögött.

Aztán engemet kérdezett ki az öreg 
hosszasan, szeretettel. És mikor elmondtam, 
hogy iró, újságíró vagyok, megszorította a 
kezem :

— írja meg akkor haza az ur, hogy a

Elvárja tehát, hogy a nagy apparátussal 
eszközlendő népszámlálás adatait a miniszter 
kellőleg értékesíteni fogja. Áttért ezután a 
munkálat finánciális részére s erősen kifogá­
solta azt az intenciót, amely az adatok köz­
ponti feldolgozásának 370 ezer frtnyi költsé­
gén kívül minden további költséget a közsé­
gekre utal, holott ez a feladat per ■ minenciam 
állami feladat s holott tudjuk, hogy községeink 
főleg a közelebbi kormányok lelkiismeretlen 
gazdálkodása mellett községi adóval úgy is 
tuherhelvék. — Vegyük tehát az összeirási 
költségeket az állami terhek közé, a mit a 
budget emelése nélkül is megtehe ünk, csak 
álljunk kissé sarkunkra a mi »hieres« had­
seregünk költségköveteléseivel szemben,

A miniszter maga is neve.ségesnek is­
merte el a mai statisztikai adatszerzés terén 
mutatkozó tultengést, egyben igérie, hogy a 
népszámlálás adatainak kellő gyümölcsözővé 
tételéről a kormány gondoskodni fog, a költ­
ségeknek az államháztartás terhére átvételé­
hez azonban nem járult hozzá. A bizottság 
többsége erre a javaslatot egészében elfo­
gadta.

A képviselőválasztások földadó mi­
nimumának megállapítása. A belügymi­
niszter az erdélyi megyék kivételével vala­
mennyi vármegye alispánjához a következő 
körrendeletét intézte :

»111000/99. B. M. sz. Hazánkban — hol 
a választó községeknek körülbelül kétharmad 
része földbirtok elmén bir választói joggal, a 
választói jogosultság egyik alapföltételét az u. 
u. földadó minimum, a választói jog biztos­
ságának pedig egyik főalkatelemét a földadó 
minimum törvényes megállapítása képezi. Az 
e részben eddig fönnállóit és a muh ban szá­
mos viszásságra alkalmat szolgáltatott hely­
zetnek gyökeres orvoslását célozza az ország- 
gyűlési képviselőválasztások bíráskodásáról 
szóló 1899. XV. (cikknek — a többek közöli 
— jövő é. jan. hó 1-én életbelépő 143. §-a, s 
mely elrendeli, hogy a volt úrbéres közsé­
gekben, az 1874. XXXIII. te. 4. §-a értelmé­
ben a legkevésbbé megrótt egy negyed úrbéri 
telek adóját a birtokában levő, továbbá az il­
lető község által szolgáltatandó és más utón 
beszerzendő hivatalos adatok alapján az al­
ispán nyomozza ki. Ugyancsak az alispán 
hajija végre a nyomozást az iránt is, hogy 
az urbériséggel nem bírt községekre nézve 
melyik szomszéd községből vétessék a megrótt 
egy negyed úrbéri telek. Ez a törvénysza­
kasz továbbá szabatosan megállapítja a közp. 
választmány e részbeni föladatkörét és az

Guyon generális ur itt van eltemetve. Nem 
tudhatják ezt odahaza, mert ritkán vetődik 
errefelé magyar.

A piasztert, a melyet még mindig a 
balkezem ujjai közt szorongattam, vigyázva 
csúsztattam vissza az oldalzsebembe. A ciga­
rettámat aztán nem utasította vissza az 
öreg.

Elváltunk, miután előbb találkát adtunk 
egymásnak — újra a temetőben Guyon sír­
jánál.

Azóta még láttam néhányszor a jó Ba­
logh Andrási. Egy alkalommal a vejével is 
megismertetett.

— Ugy-e, derék ember a vöm ? szólt 
örömtől ragyogó arccal az öreg.

— Az ám ; szinte kár, hogy nem tud 
magyarul. — Ugyan miért nem tanította meg 
kend, András bátyám ? — kérdém tréfásan.

— Szereli ő igy is a magyart ; de még 
aztán nem is lett volna hozzávaló jó feje, ha­
nem a szive — az igazán ritkítja párját.

Egy darab ideig nem igen hallottam 
Guyon katonájáról, csak egy napon váratla­
nul fölkeresett a hotelben Szulejman veje, a 
török lovászmester. Szomorú hirt hozott : 
meghalt az öreg.

A vihar ott érte valamelyik nap az 
angol temetőben, a tábornok sírja mellett. — 
Nagyon átjárhatta a hideg, mert másnap már 
nem tudott fölkelni. A láz gyötörte. A mikor 
nagyon elgyőugüll, hazahivatta vejét a pasa 
konakjából és kijelentette neki, hogy ő Guyon

esetleges jogorvoslatok módozatait, biztosítja 
továbbá a törvényesen megállapított földadó 
minimumnak állandóságát és végül elrendeli, 
hogy az idevonatkozó eljárás a választói 
névjegyzék összeállításúnak, illetői -g kiigazítá­
sinak megkezdése, vagyis márczius elseje előtt 
teljesen b fejez-ndő. E< utóbbi rendelkezés 
— tekintettel az idézett 143. §. 5—6. be­
kezdéseiben foglaltakra — szükségessé teszi, 
hogy Tekintetes Uraságod a törvény által e 
részben föladatkörébe utalt előmunkálatokat 
már a folyó évben megtegye. Ennélfogva fe­
lelősség terhe alatt utasítom Tekintetes Ura- 
ságodat, hogy a törvény rendelkezéseinek és 
célzatának szigorú szem előtt tartási mel­
lett lelkiismeretes pontossággal :

1. Nyomozza ki a varmegyei ősszas 
volt úrbéres községekben a legkevésbbé meg­
rótt egy negyed úrbéri telek adóját ; 2, j löl­
je meg az urbenséggel nem bírt községekre 
nézve irányadó azon szomszédos községeket, 
melyekben a föld értékére befolyással bíró 
viszonyok a kérdéses község viszonyaihoz leg­
inkább hasonlók.

A most közlőitek szerint teljesített és 
folyó évi deczember hó végéig okve lenül be­
fejezendő eljárásának adatokkal támogatott 
eredményét, az e részben általam annak ide­
jén megfelelően utasítandó — a földadó-mini­
mumának megállapítása és az irányadó szom­
széd községek kijelölése végett pedig — jövő 
évi január hó 1—5-ike között múlhatatlanul 
összehívandó központi válaszmáey elé tér- 
jeszteni. Budapest 1899, október 28-én. 
Széli s k.

A technikások doktori czime. Nemcsak 
a berlini, de a bécsi szakköröket is foglalkoz­
tatja a tekhnikusok részére megadandó doktori 
czim. Most egy becsi tudós e kérdésről a 
következőket iria;

Nem a czimkórság vezette Riedler tanári, 
a charlottenburgi műszaki főiskola rektorát, az 
októb.r 19-iki 100 éves jubileum alkalmával, 
mikor doktori czimel sürgetett a technikusok 
számara, hanem az, — hogy a gyakorlati 
tudomány egyenértékűvé tétessék az elvont 
tudományokkal. Mert végre is ugyanannyi 
fáradságnak, szorgalomnak, munkának miért 
ne legyen meg ugyanaz a külső jele, — bár 
a szellemek köztársaságában a szorosan értett 
tudományos pályán levő ember szinte kicsiny- 
löleg tekint le a technikusra, mint a nem 
tisztán ideális elemek, hanem a szükség paran­
csolta tudományok apostolára. Mintha bizony 
a doctor medicináé vagy doctor juris nem 
azért tanulta volna elvont tudományait, hogy

közelében akar nyugodni ; oda temessék el. 
Aztán meghagyta, hogy izenjék meg nekem, 
ha ő meghal : hadd kisérje legalább egyetlen 
magyar az utolsó útjára.

Szegény Balogh Andrásnak még azutolso 
kívánságát se lehetett teljesíteni : nem temet­
hették a generális mellé. Szulejmán aga a 
skutari-i nagy török temetőbe jutott.

Egy honfitársammal át hajóztunk aznap 
Skutariba, hogy az elhalt magyar szabadsag- 
hősnek megadjuk a végtisztességet.

A hodzsa éppen végzett az imával, a 
mikor elértünk a halottas házhoz ; aztán be­
burkolták tarka kendőkbe az egyszerű deszka 
koporsót, néhány török a vállára emelte és 
úgy vitték a közel temető felé. Mi is odaál - 
tunk a halottvivők közé. Ezzel fejezi ki a tö­
rök a halott iránt való tiszteletét. Az uton 
megcsodálták a két, gyaurt, akik cipelik a* 
igazhivő koporsóját. A szembejövök is min 
megfordultak és kísérték egy-ket lépésnyire a 
menetet. Egy öreg török pedig odalépett hoz­
zám és megcsókolta a ruhám szegélyét.

Szomorúan, szótlanul haladtunk terhűn • 
kel az uton és hogy elértünk a temető so 
ciprusai alá, a tenger felől kelő lágy fuví“0**! 
a St.-Benoin zárda harangjainak kongás 
hozta felénk.

. „ . Balog András újra föllelie art t 
a hős generálist.

Illés H Zsigmond.
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azokat gyakorlatilag érvényesítse, igaz, hogy 
ez nem tóiindeo étéiben jár tikettel.

Helyénvaló követelésük tehat a lechniku- 
soknak, hogy tudori, doktori czimet követel­
nek. S ha sikerülni fog ezt kivinniök Német­
országban, úgy a mi mérnökeink is nemsokára 
egyenrangúak lesznek külsőleg is a főiskolák 
egyéb tudományainak végzett balgatóival, fö­
lévé per-ze, hogy az ezt megelőző vizsgalatot 
szigorlatot sikerrel teszik le.

Tanítói és tanári fizetések kiegészítése.
Az 1893. évi XXVI. t.-czikk alapján minden 
iskolafenntartó kérheti az államot, hogy tanítója 
fizetését az álam egészi se ki 400 Írtig, vagy 
_ ha mar 5 év ó'a működik a tauiiója — 
450 írtig. Az 1899-iki állami költségvetésben 
e czimen 1,488.000 koronát veit fel a tanügy 
kormány. Az 1900-iki költségvetés e cziwen 
2,120.000 koronát irt elő. Hogy mily rohamo­
san vették Igénybe az iskola-fönntartók az 
állam kasszát, mutatja az a tény, hogy 5 év 
alatt megnégyszereződött a költsegveté-nek ez 
a tétele. A fizetés-kiegészítési törvény szélié­
ül- t latjuk a kereskedelmi iskolák körében is 
terjedni, a mennyiben a jövő é re a nem 
állami felső kereskedelmi iskolák tanárainak 
fizetéséhez az áilam 45.000 írttal járul hozzá. 
Csupán a nem állami .polgári iskolai tanárok 
fizetesrendezése maradi el az idei költségvetés 
keretéből.

Az indemnity. Ugy látszik, hogy a mi 
pénzügyminiszterünknek mindig indemnytire 
lesz mar szüksége, még akkor is ha a jövő 
évi kól'ségvetes letárgyalására elég idő volna, 
íme most is beterjesztene Lukács L. 
pénzügyminiszter az ezt tárgyszó törvényja­
vaslatot es a p. ü. bizottság már le is tár­
gyalta és hűségesen meg is szavazta. Már 
tudniillik a bizottságnak olyan hüségés kor­
mánypárti tagjai mint M a k k f a 1- 
v a y G. aki csak imént v-dleit oda ál i em- 
zetipártiból de már annyira beletalálja magát 
uj helyzetébe, mint a legkipróbáltabb mame- 
luk, mert az ellenzékiek — Kossuth F. és 
Komjáthy B. — kijelent-tték, hogy mivel az 
indemniiást bízat mikérdés nek 
tekintik, már ebből a szempontból sem sza­
vazhatják meg az indemnilös*. De ezen kirül 
volt Komjáthynak a többek között még egy 
rendkívül fontos oka, mély bőségesen elég 
arra, hogy megtagadja a felhatalmazási tör­
vényjavaslatot. Ez ped g az, hogy a javaslat­
ban a kormány a mostani állapot fentartá<a 
mellett ki akar terjedni később h o-
zandót Örvényekre és intéz­
kedésekre is,

Széli miniszterelnök ugyan igyeke­
zett eloszlatni a Komjáthy és Kossuth aggo­
dalmait, ami azonban nem sikerült neki. 
Azok az általános frázisok; a melyekkel a 
miniszterelnök most is elő állott, már annyira 
kopottak, hogy éswkís holott naiv telkekre 
lehet még hatásuk, de a gondolkozni tudó 
emberi többe nem ejthetik tévedésbe.

A budapesti dijnokok kérelme a kép­
viselőházhoz. Á budapesti dijnokok felira­
tot intéztek a kópviselőházhoz, melyben a ház 
pártfogását, illetőleg érdeküknek hatalmas tá­
mogatását kérik a kormányhoz benyújtott, 
némi fizetésjavitást kéfő felterjeáktésük dol­
gában. Felira ukban előadják, hogy 60%-kal 
kevesebbet kapnak, mint az 1 forint 50 krt 
kereső egyszerű napszámos, a mi nemcsak 
sértő reájuk nézve, — mert Így mondják 
a közvélemény eme dijuk, nem pedig munká­
juk bt cse után ítél felftMÜk, hanem e nyomo­
rúságos fizetés mellett teljesen lehetetlen a 
mostani viszonyok között — úgyszólván 
nem megélniük, csak tébgődniök is. feliratu­
kat a következő kérelemmel végzik a dij­
nokok :

»Tekintve a siv,ár, h'deg tél közeledtél, 
tekintve számos családi állapotunkat, kegyes­
kedjék a magas kormánynál pártolni bennün­
ket, a hol is mély tisztelettel az iránt kérel­
mezünk, hogy »bölcs belátás« szerint Buda­
pesten az ért sitövel ellátott dijnokok fizetése 
rendeleti utón felemeltessék, avagy nekik lak­
bér Cüimén segély nyujtassek.

Hisszük, hogy ugy a képviselőház, mint 
a kormány is méltányolni fogja a dijnokok e 
szerény kérelmét és megadja nekik a kért

..\

csekély fizetésemelést. Ha a katonatiszteknek 
milliók kerülnek fizetéajavitásra, hogy meg 
vigabban parádézhassanak, akkor kell kerülni 
néhány száz forimnak a szegény dijnokok 
számára is, hogy eben ne vesszenek.

Fegyvereink.
Széli Kálmán miniszterelnök azt mondta 

most a képviselőház pénzügyi bizottságában, 
hogy Magyai országnak vannak Ausztriával 
szemben olyan tegyverei, a melyeket eredmé­
nyesen forgathat akkor, ha Ausztria nem tel­
jesítené kötelességeit, Nem kutatjuk a fegyve 
reknek se ti minőséget, sem súlyát, sem éles­
ségét. A kormányelnök azt mondta ugyanis, 
hogy a fegyvereket elárulni nem szabad, mert 
ez nem volna sem okos, sem politikus dolog. 
Jól van tehat.

Legyünk nyugodtak : forduljunk a fal 
felé s aludjunk tovább. De álmunkban talán 
megjelenik egy szellem, egy kísértet, a mely 
magasan tartja a megvilágított táblát azzal a 
felírással : »Bármely közös viszonyra nézve 
csakis az alkotmányos Ausztriával léphetünk 
érintkezésbe.«

És almunkban is csodálkozva fogjuk esz­
lelni, hogy ez tulajdonképpen az a mi alap­
törvényünk, a melyet formulákkal és paktu­
mokkal megsemmisítettünk c-ak azért, hogy a 
nem alkotmányos Ausztriával is megkfithes 
sük a kiegyezést és léphessünk vele érintke­
zésbe.

Mi ugy hisszük, hogy az ismét alkotmá­
nyossá lett Ausztria nem tartozik regarddal a 
14. §. irányában s mcgtavadhatja velünk 
szemben a reciprocitást. Mi lenne akkor a mi 
egy dűl helyes fegyverünk ? Nem kell azt tit­
kolni, hiszen az alaptörvényből kifolyólag tudja 
mindenki, hogy abban az esetben he kell kö­
vetkeznie a törvény értelmében a külön vám­
terület felállításának. Ezt nem kell véka aiá 
helyezni, kimondhatta volna hatra» Széli Kál­
mán anélkül, hogy valami politikai oktalansá­
got követett volna el,

A háború.
Az angolok nagy veresége.

Londoni okt. 31-ik éjjeli távirat szerint 
aLady smith mehett vívott csatából 
a következőket telentik a T i m e s-nuk :

Az ellenségnek igen ügyesen választott 
tüzérségi pozicziója volt, mely északon és 
nyugaton dominálta az utakat. Miután az an­
gol lovasság a burok főhadállását kinyomozta, 
már az előző estén 3 hadoazlop elindult, 
hogy a buroknak Ladysmitbtől északra eső 
hadállása ellen csapást mérjen. Az volt ter­
vezve, hogy Grenwood ezredes dandárjával 
balról’, Hamilton ezredes pedig jobbról tá­
madja m< g.

De ugy történt, hogy az angol támadás 
czélpootja nem volt megszállva, a burok hir­
telen frontváltozást vittek végbe és szinte.t 
támadást intéztek az angolok balszár.iya el­
len. Az angol lovasok bátran ellovagoltak az 
ellenséges arczél előtt és visszavonulást szi­
muláltak, csakhogy a búrokat pozicziójukbó* 
kicsaljak. De ez a csel nem sikerült, mert az 
e lenség csak gracattüzeléssel felelt rá.

White tábornoknak egy taviiata azt je­
lenti, hogy egy bfldiszlop, a mely egy zászló­
alj ir lövészből, b glocbíteíshirei ezrednek egy 
zászlóaljából és egy hegyi ütegből állott, ki 
volt küldve arra, hogy egy magaslaton á lást 
foglaljon a balszarny védelmére. A hadoszlop 
azonban nagy ve xteséget szenvedett és kény­
telen volt megadni magát az ellenségnek. Az 
elfogott angol hadoszlop 42 tissiből és 2000 
katonából állott.

White tábornok távirati jelentésében ezt 
mondja ;

— Én vagyok egyedül felelős azért, a 
mi történt : A mi állásunk tarthatatlan volt.

Az angolok attól felnek már most, hogy 
az angotoknák ez a veresége föl fogja báto­
rítani a fok földi búrokat, hogy transzváh és 
oranjei fajrokonaikhoz csatlakozzanak.

A katonai szakkörök rendkívül szigorúan 
kritizálják az ily jelentékeny csapatnak elfo­
gását. Ma este az a hir volt elterjedve; hoiiy 
az angol kormány visszaszólította White tá­
bornokot s hogy Loud un b un felelősségre fogja 
őt vonni.

A lapok fe szólítják a nemzetet, hogy a 
szerencsétlenséget bátor lélekkel és méltóság­
gal viselje a tettek kisebbítése és nagyítása 
nélkül.

No'. 1. tudósítás széria' elvág' ák a ká- 
belOsstekötieiest a Delagoa-öbleo keresztül 
Dél-Afrikaból Kelet-Afi ikába vezető vonaton. 
Ezért minden táviratot a nyugat-afrikai vo­
nalokon kell továbbítani.

Táviratok.
Budapest, Nov. 2. (A »Debre- 

czen« eredeti távirata.; Hir szerint a 
trónörökös esküvője már a 
jövő héten megtörténik. Stefánia 
azonban nem megy férjhez.

Hajóöss ae&tközés.
Budapest, nov. 1. New-Yorkból jelentik : 

Ciry of August gőzhajó ma éjjel a Northme­
ns n összeütközött a pensylvaniai vasút Chicago 
nevű dereglyéjével, a mely Jersey-Ciiyből 
New-York felé tartott. A Chicago elstilyedt. 
Körülbelül 50 ember volt rajta, a kik kökül 
egy a vízbe fűlt, és egynek nypma veszett.

Budapest, nov, 1. Washingtonból jelen­
tik, hogy S h 1 e y admirális november 14-én 
az amerikai hajórajjal Af­
rikába indul, hol a Fokváros körül lefolyó 
hadi műveleteket a Delagoa Öbölből végig 
fogja nézni, Az angol kormányt mar értesí­
tették erről.

Színház.
A molnár és gyermeke.

Tegnsp este Quacbpach borzalmas rém- 
drámáját láttuk a halottak napja alkalmából. 
Nem tartjuk helyes dobognak ezt a hátborzon­
gató história szinrehozását. A mellett, bogy 
ostobaság, határozottan immorális tendencziája 
van. A molnárt különben Püspöki játszotta 
sok taps mellett. Jó volt Tóth Elek Konrád 
szerepében. Szabó Irma gonddal alakiiotta a 
szánalmas Mariát. Szacsvay, Barths, Kiss Irén 
kisebb szerepeikben valtak ki. Közönség lehető 
legkevesebb számmal volt.

B. Ruzsinszky Hona az Operáiban. A
debreozeni közönség volt kedvencz prima­
donnája B. Ruzsinszky Ilona Lesekay 
társulatánál Aradon aratja a babérokat. Ugy 
Aradon, mint » színtársulat eddigi nyári állo­
más-helyén, Kassán, elragadta a közönséget 
azzal a csodálatos, gyönyörű hanggal, mellyel 
előliünk — debreczeniek előtt — is feledhe­
tetlenné te'te magat. Az ő művészete tette 
lehetővé, ho y Aradon és Kassán, vidéken 
szokatlan nagy számmal szerepeltek a re­
pertoáron a klas-zikus operák. — B. Ru­
zsinszky Ilona nagy sikerei arra bírták 
a m. kir. opera intendánsát, gróf Kegle- 
v i c a Istvánt, hogy a művésznőt meghívja 
vendégszereplésre. — Ezt megelőzőleg K á 1 d y 
Gyula, az Opera művészeti igazgatója 
fogja meghallgatni Aradon egyik nagy szere­
pében a művésznőt, ki az Operában Rechát 
fogja énekelni a Z s i d ó n ő-ből. Meg va­
gyunk győződve, hogy a B. Ruzsinsz- 
k y Ilona fellépése sikerrel fog járni s ő maga 
mihamarabb el fogja foglalni megérdemelt he­
lyét a legelső magyar müintézeiben. A mű­
vésznő szerződtetését Ábrányiné Wein Margit 
távozása teszi szükségessé.
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A Báránykák főpróbája. A ma esti 
premiernek ma délelőtt volt a főpróbája. A 
kik végig nézték a sikerült alkotást, zajos si­
kert jósolnak ma estére. Kedves operete a 
Báránykák s a mellett a rendezői kéz frivol- 
ságait alaposan kihuzgal'a. Z-néjö könnyed, 
finom. A két fő női szerep Perényi Margit és 
Sárosi Paula kezében van, kik igazán kedve­
sen játszanak. Játszanak a darabban Bárdos I., 
Búbos, Könnyei, Sziklai és ifjú Szathmáry.

Krieghammer a Magyar Színház­
ban. A bier-es hadügyminiszterről szól az 
ének, kit Sziklay a Magyar Színház komikusa 
igen ügyesen kuplézotl ki. A kupié szövege a 
következő:

»Haragszik Krieghammer báró, dühe 
féktelen, Mert a magyar tartalékos azt 
mondja : »jelen I« Nekünk pedig évről- 
évre szivünk azér‘ sir, Hogy a delegá- 
czíóba ő mondja, hogy — »Hier 1« Csúf, 
csúf, csakugyan a katonái tincs, No de 
volt. van-e nép hol ilyesmi nincs, Van-e 
fold, hol a czopf nem (ismeretes. Hopp, 
hopp, csúnya czopf, hess, hess, hess !

Színházi műsor.
Csütörtökön, november 2-án, bérlet 28. sz., 

«A» újdonságul először Báránykák. Zenéjét 
szerzetté Varney Louis.

Pénteken november 3-án bérlet 29 szám 
»B“ Báránykák.

Szombaton nov. 4. beriet 30. szám »C.« 
harmadszor Ugyanez.

Vasárnap, november 5. két előadás. Del 
után 3 órakor félhelyárakkal Egyptom gyöngye 
Vig operette 3 felvonásban. Irta Heltai Jenő 
Zenéjét szerzetté Forray Miklós, este 7 és fél 
órakor bérletszüne'ben : A vörös sapka, nép­
színmű 3 felv. Irta Vidor Pál.

„Eiliczitált tanszermúzeum.“
Debreczen, nov. 2.

E czim alatt a »Debreczen« f. év. okt. 
31-ki számában, egy öntudatosan rossz aka­
ratú czikk jelent meg, egy magát »aJományo- 
zónak« nevező, általunk megadom á 
nyozottnak ismert és pedig jól is­
mert egyéntől.

Sem a czikkező egyéniségét, sem a hamis 
alapbó1 kiinduló képtelen okoskodásokat nem 
tartjuk érdemesnek figyelemre se méltatni, 
csak magát az elferdített tényt kívánjuk az 
olvasóközönség tájékontaására, a maga ere­
detiségében előmutatni, melyre különben, sze­
rintünk — a »közérdek szempontjából« — a 
jeles »adományozónak« egyoldalúan elfogadott 
állításai nélkül — úgy lehet a közönségnek 
semmi szüksége nem lett volna.

Ez pedig a következő :
Az 1894-ik évben, Debreczen és a vidék 

tanügyi és más kiváló férfiéiból — a kik 
közzé neon tartozik «adományozó» ur, a 
Gönczy egyesületre tel- 
jesenfüggetlenül, egy úgyne­
vezett »nagy bizottság« alakult, a mely az 
ugyanazon évben lezajlott »lanszerkiállitást« 
rendezte.

E tanszerkiállitásbél — a kiállítás főfő 
titkára a megmondhatója, hogy mi czimen 
— több tárgy vissza maradt, melyeket a kiál­
lítás elnöksége a Gönczy-Egyesület tanszer­
múzeumának adott,

E tárgyakkal együtt alig egy pár év 
múlva (1897) egy halmaz adósság is szakadt 
a Gönczy-egyesületre, azon a czimen, hogy a 
tanszer kiállítást rende­
ző fi r m á t, minden szabadkozás és tilta­
kozás ellenere is a nyakába akasztották az 
egyesületnek.

A Gönczy Egyesület véres verejtékkel — 
és ezt jól megjegyezze »adományozó ur“ ; 
némelyek reput atiója épségben maradhatásá- 
ért, kifizette az adósságot s épen azon tagjai 
által, kik a kiállítás titkaiba nem avattattak ; 
kik a Hezitálást eszközölték, mindössze azér , 
bogy a nem kért, de nyújtott, jó részben a 
tanszermúzeumra értéktelen tárgyakért legyen 
recopensátió. S fizetett a Gönczy-egyesület 
néhány kilaszámra merendő, penész ette tár­
gyért százakat, még pedig forintokban.

Ily módon a Gönczy-egyesület, önmagát, 
másokért megfosztva az anyagtól, arra is rá­
kényszerült, hogy tanszermúzeumának ott ke­
ressen helyet, a hol azt ingyen adják. így 
jutott a Kovács kaszárnya egy köves, nyirkos 
helyiségébe, a honnan mihamar, a helyiség 
alkalmatlan volta miatt ki akar költözni, 
hogy igy az igazán értékes tárgyakat a vég- 
elpusztulástól megmentse.

E végből több szakemberből álló bízott, 
ságot küldött ki közgyűlése és választmánya 
által, hogy az elköltözteiéire sem alkalmas, 
a tanszermúzeumra pedig értéktelen tárgyakat 
kiselejtezvén, értékesítéssé.

Hogy mik voltak ez értékesítendő tár­
gyak? ... Azt a »közönség«, melyre »ado­
mányozó« ur apellál, elbírálja úgy látatlan­
ból is, ha egy nehányat elősorolok. íme : 
Vánesa Györgynek több száz példányban 
levő »Tanszerkiállitást Kalauza“, mely annak 
idején sem ért semmit, ma még annál is ke­
vesebbet. Na de ebből is hagytunk egy pél­
dányt. elrettenésü az utódoknak ; továbbá 
suviszkos skatulyák, rozsdás varrógép, mely­
nek rozsdátlan feléről adományozó ur többet 
tud ;vBgy pár mázsa makulatur papír, melyek­
nek egyes kihalászott darabjái a bevett tér- 
dijakról, e tárgyban történt felszólalásokról 
stb. nyújtanak becses adalékokat stb.

No ezekre a duplum példányokra nem 
akadt pályázó muzeum, hogy értők cserét 
ajánljon, mindössze nehány »öregnemü árus« 
jelentkezett pártfogóként, kik kilára alkudnak 
és vesznek csepüt ópügy, mint sajt takarót.

Hogy pedig végre ezeken az egyesület 
Tanszermúzeumára nézve tejesen értéktelen, 
jó részben a penész által már megevett, 
úgy ahogy, de még most értékesítésre alkal­
mas lim lomján kívül, melytől hála Isten már 
megszabadult, maradt meg nehány száz, va­
lóban értékes tanszere s nehány ezer mú­
zeumba való értékes könyve, azt az ado­
mányozó megtekintheti, kinek is ugyan­
akkor vagy bármikor, hasonló célból jelent­
kező társaival együtt, minden úgynevezett 
adományozott tárgy, nyugta mellett készség­
gel visszaadatik. Jelentkezését, avagy jelent­
kezésüket elfogadja a Göncy egyesület köz­
gyűlése és választmánya által kiküldött

Bizottság.

Két kép.
A miniszter.

Hegedűs Sándor kereskedelmügyi minisz­
ter Fiúméban óriási lelkesedés közt azt a ki­
fejezést tette, hogy a magyar nemzet most 
él abban az időben, mikor önállósá­
gát, nemzeti jellegét min­
den tekintetben érvényre juttatja.

Az ezredes.
Fülek honvédezredes Bécs város tegnap­

előtti bankettjén tosztot mondott. Mint a ma­
gyar királyi honvédség képviselője dicsőítette 
Luegert a magyarfaló polgármestert.

HÍREK.

* A főiskolai tanulók létszáma. Az is.
kólák városa* czimet erősebbé teszi az a ki. 
mutatás, melyet az ev. ref. főiskola beiratko. 
zott tanulóiról alább közlünk. E hiteles ki. 
mutatás szerint a főiskola kebelébe tartóz, 
nak :

Ilütanhallgatók:
Végtett 2
IV. eves 15
III. » 8
II. » 21
I. » . . . 19

ö eszesen: 65
Joghallgatók:

IV. éves 45
Hl. » 41
II. » 67
I. » • • • • 113

összesen: 266
Gimnazisták:

I. a) osztály . . 70
I. b) » . . 68

II. a) » . . 70
11. b) * . . 61

III. a) 62
III. b) » . . 62
IV. a) > 46
IV. b) » . . 43
V. » , . 71

VI. » 68
VII. > . . 78

VIII. » . . 65
Magántanuló . . 5

összesen: 769
lanitóképezdészek:

IV. éves 23
III. » . . . 34
II. » . . . 36
I. » • • • • 66

összesen: 159
Mindenesetre érdekes számadatok, me­

lyek közzül egy pár különösen megragadja 
figyelmünket. Örvendetes kivált az alsó éves- 
joghallgatók nagyszáma, mely ékes bizonyítéka 
a debreczeni jogakadémia jó hírnevének a 
reményt nyújt arra, hogy az ország első 
jogakadémiája népességre nézve is megköze- 
litetlen lesz. Hasonlóan örvendetes az elad 
éves tanitólképezdészek tekintélyes száma. 
Talán pár év múlva segítve fog lenni a 
tanitólbiányon.

* A városi Tornakör. A városi Torna­
kor, mely feladatául tűzte ki, hogy a sportot 
fejlessze, minden nemes eszközt felhasznál, 
hogy egyleti életét virágzóvá tegye és kifej- 
leszsze. E czélból 30-iki dátummal körlevelei 
küldött szét, melyben tudatja, hogy társai 
összejöveteleket óhajt létesíteni, hogy az egy­
let ügyeinek megbeszélését is eszközölné. E 
czólra a Dréher sörcsarnok külön helyiségéi 
szemelték ki, hol minden hó első péntekén 
tehát már e héten is este 8 órakor össze­
jöjjenek. Vendégeket szívesen látnak, a fel hi' 
vást dr. Kenézi Gyula eluök, és dr. Ilosvai 
Róbert titkár bocsátották ki.

* Fényes esküvő. Hosszupályi-i tudósí­
tónk írja.

Fényes esküvő folyt le tegnap Hozszu- 
pályi községben. Bernátfalvi Bernát István 
nagybirtokos megyei bizottsági tag leányát 
Szerénát vezette oltárhoz mándi Mándy Árpád 
cs. é* kir, főhadnagy. A polgári esketéet Frá­
ter Barabás főszolgabíró teljésitette, az egy­
házi áldást pedig Bálory István ev. ref. lel* 
hész adta az ifjú párra, Násznagy óz tanuk 
voltak Bay Ferenez főmérnök Jászkisérről él 
Mándy Zollán nagybirtokos SzinyérváraljáróL 
A fónyés esküvőn a következők voltak jelen :
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Simonffy Imre debreczen város polgármestere 
Bernáth Elemér a debreczen kir, tabla elnök 
nejével, Simonffi Béla kir. ügyész és neje 
Páriz-Pápai kir. törv. biró, Fráter Barabás 
főszolgabíró, Paksy A bért nagybirtokos és 
neje, Szártory Dezső.

* Uj ügyvéd. Újlaki Hugó dr. debreczeni 
ügyvédjelölt, aki állami ösztöndíjon végezte 
pályáját, az ügyvédi vizsgát tegnap Bndapesten 
oly kitűnő sikerrel tette le, bogy a vizsgáló­
bizottság elnöke külön is megdicsérte kiváló 
Képességeit. A kitűnő ifjú eddig dr. Kardos 
Samu ügyvéd mellett patvaristáskodot*. A fiata 
ügyvéd Dabreczenben nyit ügyvédi irodát.

* Előléptetések a 39. gy. ezrednél. 
A debreczeni háziezrednél nov. 1-én kezdődő 
ranggal következőket lepleitek elő: Philipp 
Ferencz őrnagyot alezredessé; Haider Albin, 
Janik Lajos, Hadházy Géza, Jessenig Gusztáv’ 
Skrivanek Zoltán, Bohner Zoltán tiszthelyette.’ 
seket hadnagyokká.

* A debreczeni gazdasági egyesület
f. év november hó 5-én vasárnap d, e, 10 
órakor a városház nagytanács ermáken a 
Belga-Migyar-3ank által az ország területén 
létesítendő közraktári háló'-at ügyében gyű­
lést tartand, a melyre érdekelteket az ügy 
gazdasági nagy fontosságánál fogva — tiszte­
lettel meghívja Váczi János gázd. egyesületi 
elnök.

* Petőfi és a vasút.. Egy . előkelő né­
met szaklap, a Zeitung des Vereins für Ei­
senbahnverwaltungen a napokban czikket kő 
zölt a vasu’ak jelentő légéről és egy történeti 
visszapillantás kere ében megemlékezett azok­
ról a hires férfiakról is, a kik regenten az 
előítélet után küzdöttek és a vasutat dicsőí­
tenék. Ezek közt felemlíti Petőfi Sándort is 
a kinek hire — úgymond — hazája határán 
messze túlterjed és meghódította mindazok 
szivét, a kik a haladásnak barátjai.

»Petőfi — írja a német lap — még 
1847-ben, tehát akkor, mikor a vasúti ügy 
Magyarországon a legkezdetlegesebb stádium 
ban volt, költeményt irt, melynek czime: 
Vasúton. A nagy kö lő ebben leírja a vonat 
gyorsaságát, mely túlszárnyalja a gondolatát 
és eksztázissal mondja, hogy százezer vasutat 
kell építeni, melyek erek gyanánt hálózzák 
körül a világot és a czivilizáczió nedve ke­
ringjen bennünk. Ha pedig nincs elég vas, 
szét ke'l zúzni a bilincsrket, hogy legyen.

Mennyien használták azóta ezt a hason 
latot — folytatja az említett újság—és azóta 
valóra vált az, amit a költő látnoki szelleme 
megjósolt, a mit lángoló szavakkal irt meg. 
Ez a reflexió azért is aktuális, mert nemrég 
ünnepelte meg a magyar nemzet a nagy költő 
ha álénak évfordulóját, ki a segesvári (és nem 
schässburgi) csatában zsett el.«

* A debreczeni iparos iQak önk. 
köre a f. hó 5-én tartandó Il-ik felolvasási 
ünnepélyére a következő meghívót bocsá­
totta ki :

Meghívó a debreczeni iparos ifjúság ön­
képző egyletének szavalat! és felolvasást ren­
dező bizottsága által 1899. nov. hó 5-ik nap­
ján, vasárnap d. u. 4 órakor az Ipartestület 
tanácskozó termében felolvasással egybekötött 
szavalati ünnepélyre. Műsor : 1. Koldus ének, 
szaval|a Nagy Ferencz. 2. Felolvasás, tartja 
Kovács István. 3. A perec, szavalja Illés Jó­
zsef. Megjelenés lehetőleg pontosan kéretik. 
Beléptidij nincs. Az elnökség.

* Nagy idők tanúja. Szegeden tegnap 
halt meg Mayyar János dr. ügyvéd, az oda­
való iskolaszék elnöke. Magyar a szabadság- 
harcz több csatájában vett részt. A mikor a 
harcz kiütött, a temesvári szemináriumban 
volt p«p növendék. A papi ruhái a tizenhét 
éves fiatal ember fölcserólte a honvédek uni- 
tormisával s végig küzdötte a szabadsághar- 
ezot. A világosi fegyverletétel után sokáig

bujdosott s csak akkor iratkozhatott a: egye­
temre, a mikor az osztrákok már nem üldöz­
ték a 48-as honvédeket.

* Vadászok lakomája. A debreczeni
vadászok, a vadászok védszentjének, Hubertus 
napján lakomát rendeznek az Angolkirálv- 
nöben. 1

* November a honvédségnél. A ma­
gyar királyi honvédségnél a novemberi elő- 
lénletéssk statisztikája sz: Ezredessé lépett 
elő: 7 a gyalogságnál és 1 a Invassagná1. Az 
uj ezredesek: A gyalogságnál: Vukovics Pé­
ter (Sziszek), Nagy Győző (Szeged), Lőrinczy 
Dénes (Nagyvárad), Kiss Zsigmond (Pozsony), 
vitmányi Bodnár István (Dibreczen), fogarasi 
Tamásy Béla (Székesfehérvár) és arnoifalvy 
Arnótfalvy Istvány (Gyula): a lovasságnál; 
Eckensberger György (Pécs), alezrédessó lé­
pett elő : 7 a gyalogságnál és 2 a lovasság­
nál, Az uj ezredesek: A gyalogságnál: Fe- 
renezy Béla (Kassá), marezlini Krisanich And­
rás (Pécs), Lányi István (Debreczen), Eötvös 
Bé a (Nagyszeben^ Kotányi Henrik (Szatmár) 
Vadási Ambrus (Székesfehéővár). Boroviczényi 
Gyula (Váez) és Allran Lothár lovag (Pécs) 
őrnagyok összesen hatan lettek, mind a gya­
logságnál. 1. osztályú századosiéit: 16 a gya­
logságnál és 4 a lovasságnál, II. osztályú 
százados: 15 a gyalogságnál és 2 a lovasság­
nál. Főhadnagyé lépett ető: 6 a gyalogság­
nál és 2 a lovasságnál. Végül hadnagygyá 
lett ; 68 a gyalogságnál és 15 a lovasságnál.

* A Debrezzeni Főiskolai Lapok
első száma igen gazdag tartalommal megje­
lenít. Czikkeket Írtak bele : Lovász János 
Kovácsi Kálmán (vers). Far as Imre (vers) 
Kun Béla, Boros Lajos, Wolf Károly (érteke­
zés) és mások. Azonkívül az egyletnek mü 
ködéseről és ad részletes tudósítást. A tartat 
mas lap előfizetési ára egész évre 3 frt. Ajánl 
juk t. olvasóink b. figyelmébe.

* Garázda kőfaragó-segéd. Tar Bene 
dek kőfaragó a tegnapi gyásznapon alaposan 
leitta magát. Ilyen állapotban vomit végig az 
utczán s belekötött a járókelőkbe. A berúgott, 
garázda embert Balogh Gábor iparos le 
akarta csendesíteni, de vesztére. Tar előrán­
totta a kését s teljes erővel Balogh fele szart, 
Bizonyosan szivét találja, ha hirtelen a kezét 
nem kapja oda. — A kés keresztül- 
szúrta a Balog karját. — Tar 
Benedeket bekísérték a rendőrök.

* Itthon akart pihenni. A trieszti ki­
kötőben olyan epizód játszódott le a napok 
ban, melynek láttára még a legedzettebb szi 
vü tengerészek szeméből is kicsordult a köny 
Szombaton ugyanis a Mitis kapitány parancs­
noksága alatt levő Habsburg gőzös érkézéit 
Manillából és a rakomány közt egy hatalmas 
nehéz ládát találtak a következő felírással : 
Vigyázat ! Nem szabad megfordítani ! Czime 
pedig a következő volt: Massarovitch Szerafin 
úrnőnek Nagyszombat. Magyarország. A ládát 
a kölönlegességek raktárába vitték és ott he- 
yezték el.

Tegnap reggel egy Kühn Pál nevű ur 
jelentkezett a raktárban es azt kérdezte, hogy 
nem érkezett-e egy holttest Manillából. Keres- 
tek-kutatak, de hiába, végre is fel kellett 
tételeznek, hogy a rejtélyes ládában kell 
lenni a holttestnek. Felbontották és benne 
egy légmentesen elzárt üvegfedelii ólomkopor­
sót találtak. A koporsóban egy gyönyörű 
fiatal nő holtteste feküdt ezüst-szürke báli 
ruhában, lábai pedig nemzetiszinü zászlóba 
voltak göngyölve. Gyönyörű fekete haja kéi- 
rét omlott alá valla<ra és szive fölé helyezett 
jobbkezén egy remek gyémántgyűrű csillogott.

Arcza olyan nyugodt és szabályos volt mint­
ha csak aludnék. A kopor-ó el volt halmoz­
va virágokkal, melyek "a levegő hiánya foly­
tán olyan frissek voltak, mintha jakkor szakí­
tották volna.

A koporsó mellett a következő irás
volt :

»Ha hajótörés következtében eltévedne 
fz a koporsó, a megtaláló kéretik, küldje 
el Nagyszombatba (Magyarország) a ma­
gyar állam költségén. A költségeket, bár­
mennyire rúgjanak is, Gáspárok maniilai 
lakos, magyar henpolgár vissza fogja 
téríteni*

Kühn Pál, a ki a holttestért jelentke­
zett, előrautatta a maniilai hatóság és az ot­
tani osztrák-magyar konzulátus igazoló iratait, 
melyekből kitűnik, hogy a halott Gasperek 
Irma, Gasperek maniilai nagykereskedő fele­
sége, aki nagyszombati születésű és 8 év 
előtt ment férjhez. A halotti bizonyítványból 
kitűnt, hogy a fiatal asszony szivbajben szen­
vedett és hogy mie'őt* útnak indították ha­
zájába, bebalzsamoztak.

Kühn Pál elmondta, bogy a fiatal asszony 
utolsó kívánsága az volt, hogy hazájában pi­
henhessen és férje most teljesitette utolsó kí­
vánságát. A holttestet azonban egy hajó sem 
akarta fölvenn; és ezért folyamodott a férj 
ehez e cselhez. A ládát különlegesség címen, 
mint üzletéből származó árut adta fel a ha­
lottal N.-Szombatban lakó nővérének címére 
és őt, mint hivatalnokát küldte vele. — A 
Messageries maritimes de Marseille egy ha­
jóján jöttek Alexandriáig, onnan pedig a 
Habsburg Lloyd gőzösön jöttek Triesztbe. — 
Kühn azt is kijelentette, hogy neo»^ akarták 
a hajózási társaságot megkárosítani és haj­
landó a taksa százszorosát is megfizetni. A 
holttestet egyelőre a trieszti San Giusto te­
mető halottas kamrájába vitték.

* Kijátszott mester. A tél a csavargók 
réme és ilyenkor irigylik a fogházait lakóit, 
kikről olyan nagyszivüséggel gondoskodik az 
állam, lakást kapnak ingyen, tiszta lakást 
ággyal, ebédet és mindezért oly keveset kell 
dolgoznia. Verencsik Miklós fiatal csavargó 
az éjjel a Gyik-utczában aludt Masók Mihály 
kocsisnál, A fiú panaszkodott, hogy közéig a 
tél s hogy nem tudja mt lesz belőle. — 
Masok tanácsot adott neki, hogy lopjon, ak­
kor majd lesz kényelmes helye a fogházban. 
Lefestette előtte a fogház belsejét és az ot­
tani életet. A fiatul csavargó áhítattal hallgat­
ta a mestér előadását, de a végen felsóhaj­
tott, hogy ö nem tud olyasmit lopni, a miért 
a fogházba vinnék. A mester készséggel akar­
ta elősegíteni a csavargó ügyét, hiszen csak 
jót tész vele gondolta,

— No hát majd én mégmondom a mód­
ját, hogy kell tenned. Nézd, itt van a ládá­
ban az órám, meg húsz forint, de ellopod a 
.Három varjú“ vendéglőbe mész azután és 
ott megeszel valamit. Egy gulyást. Többet 
nem. Azonközben oda érne!: majd a rendő­
rök. A többi aztán már magától megy. Az én 
órám, meg pénzem visszakerül, te meg be» 
jutsz a fogházba.

A fiú el is vitte ma reggel az öreg órá­
ját és pénzét, de hiába keresték a rendülök 
Verencsiket, a »Három varju«-ban, esze ásá- 
ban sem volt oda menni, hanem úgy 
eltűnt a lopott órával és pénzel hogy azóta 
sohol sem találják- A tanító mester ügylét- 
szik, igeü kitűnő tanítványra akadt ez al­
kalommal.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül due 
választékban minden versenyt 
kizárólag legolcsóbban kap­
hatók Hoffman és Kronovitz 
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben.
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* Jubiláló gyár. Riika szép ünnepély­
nek volt színhelye a K ü ti n e E.-féle ismert 
gazdasági gépgyár Módónban az elmúlt vasár­
nap. Huszonötéves fordu óját ünnepelték a már 
1856-ban alapított gyár áthelyezésének mos­
tani modern berendezésű gyári helyisegeibe. 
Ebből az alkalomból úgy a czégtulajdonosok :
K ti h n e Ede és fia K ü h n e Károly, vala­
mint a gyár és budapesti főraktárának tiszt­
viselő kara es a gyári munkások óvációkban 
részesítettik a gyár jelenlegi igazgatóját : 
Weegmann Adolfot, ki 25 éves jubileu­
mát ülte e napon, mint a gyár művezetője. 
Délelőtt beszedek kíséretében, melyek a gv«r 
fejlődéséi és jelentősegét tárgyaltak, értékes 
ajándékokat nyújtottak át az ünnepeknek, 
nemkülönben a gyártulajdonosok elismeréssé 
emlékeztek meg az ünnepély keretében arról 
a hü 14 Öreg munkásról, a ki 25 32 évig
megszakítás nélkül a gyár szolgálatában ál­
lott : 100—100 ínról szóló takarékpénztári 
könyvecskéket nyújtván at mindegyiküknek. 
A szép gyári ünnepélyt 350 terítékes dísz- 
ebéd követte, a melyen a közélet notabtlitásai, 
a hivatalnoki kar és az összes munkásom 
resztvettek. Lelkes felköszöntőket mondtak a 
vármegye alispánjára, a gyártulajdonosokra, 
az ünnepeitekre stb. Este az ünnepelt tiszte­
letére tisztviselötursai díszvacsorát rendeztek 
és méltóan fejeztek be a jóhirnevü magyar 
ipartelepnek ritka szép ünnepnapját.

* Első leánykiházasitási egylet m. sz. 
Folyó évi október hóban 1352 jutatekrész irat­
tatot! b ; és nászjuialekok fejeben 25.632 fri /2 
kr. fizeitetett ki. 1899. január 1-től oki. 31-eig 
beirt összes ju alékrészek száma 11.726 es a 
kifizetett nászjutalekok összege 210.584 frt 
43 kr. Debreczen és Hajdú megye vezerkep- 
viselője: Baum Miksa, Mikíós-utcza 11. szám.

* A Horgony-Fain-Expeller igazi nép­
szerű házisztrré lett, mily számos családban 
már több min1 27 év o a mindig készletben 
van. Hátfájásnál, csipfajdalom, fejfájásnál,kösz- 
vénynél, csuznál stb-nél aHorgonv-Pain-Expel- 
lerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsil­
lapító hatásuaknak bizonyultak, sőt járvanykór- 
nal minő: a kolera, hanyóhasfolyas, az altest­
nek Pain-Expe!lerrel való betörzsölése mindig 
igen hasnosnak bizonyult. Ezen kitűnő házi- 
szer jó eredményuyel használaton bedörzső- 
lésként az influenza ellen is és 40 kr, 70 kr, 
és 1 frt üvegenk'nti árban a legtöbb gyógy­
szertárban készletben van, hanem bevásárlás 
alkalmával mindig hatarozottan : mint »Richter­
feie Horgonv-Pain-Expellei« vagy »Richter fele 
H< rgony-Liuimont« kérendő és a »Hotgony» 
vediegyre kérünk figyelni.

A hadtestparancsnok menyasszonya,
LOV. 2.

Az a hír, hogy herczeg Lobkovitz buda­
pesti hédiesiparancsnpk eljegyezte báró Edels- 
heim-üyuiay özvegyei, ismét felújít egy csomó 
régi és érdekes emléket, melyek központja a 
budapes i hadtestparancsnok meuyas-zonya, 
Változatosságban és emelkedésben párját rit­
kító az a palya, me yet a sors báró Edels- 
heirn Gyulay egykori nejének juttatott. — 
CLaludi névén Kronau Friderikának nevelek 
és ez a név hires a nemet színészet történe­
tében.

Mert Kronau Friderika a színpadon tette 
meg az első lépéseket, melyek a nagy világba 
vezettek. Először a Burg-szinházoak volt a 
tavj", hol azonban nem játszott jelentősebb 
szerepeket, azután — a hatvanas évek végén 
— a Car,-színházhoz került, hol dúsan érméit 
szamara a babér. «Montjoye, a vasember« 
czimü darabban debütált és egy csapásra 
megnyerte a nagy közönség szeretető , — -t 
melyet későbbi föllépéseivel csak még megerő­
sített.

Úgy beszellek róla, mint hires (ranczia 
kortávsnöjének : Aimée Dese ée’nek a bécsi 
pendanijáról, ugyanazokat a szerepéket ját­
szotta, mini ő és ugyanoly dicsőséget arató11 
bennük.

Meg csak kevés ideje vö t a színháznál, 
mikor megismerkedett ható Edeisbeim-Gyulay-

val, aki csakhamar legjobb barátja lett. A 
művésznő minden szerepét Edeisbeim-Gyulay 
vezetése alatt tanulta be. Valahányszor Kronau 
Friderika egy-egy uj franczia darabbeli szere­
pet kapott, e utaz'ak Párisba és miután meg­
nézték az ot aui előadást, Edeisbeim-Gyulay, 
mint rendező, tanította be a művésznőnek a 
szerepet.

A baráti viszonyból házasság lett és Kro­
nau Friderika Budapestre költözött. Ismeretes, 
hogy itt elemte nehez harezot kellett vívnia a 
főúri társasággal, mely az egykori színésznőt 
nem akarta »befogadni«.

Végre is azonban lehulltak a korlátok. 
Az a tüntető megszólítás, melylyel egyszer a 
király a bárónőt megtisztelte, véget vetett a 
feszült helyzetnek es ettől fogva báró Edels- 
heim-Gyulayné szalonja központja volt a bu­
dapesti arisztokraia életnek. Az is maradt 
egészen addig, mígnem báró Edelsheim-Gyulay 
meghalt.

Ettől fogva a báróné visszavonultan ó t, 
hogy most uz uj eljegyzés ismét visszavezesse 
a nagyvilági társaságba.

Törvényszék.
§ Királysértés a banketen. Múlt év

augusjaius 18-án a krassószörénymegyei Zsa- 
bacz községben a király születésnapját ünne­
pelte a község elöljárósága. A lakomán a ta­
nító felkö-zöntőt mondott a királyra, mire 
Zsuka Antal fóldmives tiszteletlen kifejezes­
se! illette a királyt. Zsukat kiralysórtea miatt 
jelentetlek föl és a törvényszék el is 
ítélte két, havi fogházra,

§ Gyilkos cseléd. A múlt év október 
havában a simoniornyai községházánál egy 
Szlupa Maria nevű kis leánr sitva jelentette, 
hogy Szánló György kutmester felesége meg­
gyilkolva fekszik á konyha földjén. A csendőr­
ség rögtön meginditotia a nyomozást, ős egy 
czeczei korcsmában letartóztatta Éberling 
Ferenczet, a ki Szántóéknál, miét cseléd volt 
alkalmazva és a ki csakhamar bevallotta, 
hogy a gyilkosságot ő követi« «I és pedig 
azért, mert az asszony örökösen szidta a sok 
éjszkkázasai miatt. Éberling azt is bevallotta, 
hogy miután az asszonyt egy fejszével több­
ször fejbeűtötte, a szekrényben levő 38 irtot 
kivette és elment mulatni.

A szegszárdi kir. törvényszék szándé­
kos emberöléssel párosult rablás bűntettében 
találta Éberlmgei bűnösnek és étfogytig tartó 
fegyházra ité je.

A pécsi ítélőtábla a büntetést 15 esz­
tendőre szállította le. — Foglalkozott e bün- 
pörrel a Kúria is és Sebestyén Mihály biró 
előadása aiqpjan az első bíróság ítéletét 
hagyta helyben.

§ Az erkölcBlovag. Prekl Flórián fér­
fiszabó azzal hi egetie Bednarlk Terézt, hogy 
elveszi feleségül.

A leány odaadta minden pénzét Breki­
nek, a ki a pénzzel megszökött. Azt irta a 
leánynak, hogy Balaton-Furedre kell utazni«, 
de sohasem tért vissza. Prekit sikkasztás mi­
att voiua felelősségre a törvényszék, a 
hol egyre au hajtogatta :

— El akart csábítani ez a leány.
— A leány magát ? — kérdezte az

elnök.
— Igei, kérem, mert ez olyan nő, a 

ki nem áll az erköcstiek valami magas fo­
kán.

— Még maga prédikál erkölcsöt, a mi­
kor maga a bűnös.

— Ha bűnös vagyok is, tekintetes tör­
vényszék, de ez a leány még bünösebb, meg 
tudnám nevezni azokat a férfiakat . . .

— Halgassnn, riva.it rá az e nők, pel­
lengére akarja ál iiani egy nő becsületét, Nem­
hogy belátná a hibáját.

— Belátom a hibámat, de lissa be előbb 
ez a nő is.

A törvényszék az erkölcslovagot bűnös­
nek mondotta ki a sikkasztásban és nyoicz 
napi f1 gházra ítélte.

A szerencse!len leány, a kinek a vád­
lott a nagy nyilvánosság előtt a becsületében 
gázol1, sírva hagyta el e tárgyaló termet.

— Ez volt az első férfi, a kiben bíztam, 
de több férfiban n- m fogok bízni, mondotta 
elcsukott hmgon.

Az erkölcslovag eme t fővel távozott a 
teremből.

§ Börtönre ítélt rendőrkapitány. Or­
szágos feltűnést keltett néhány éve Setdl La­
jos székesfehérvári rendőrfőkapitáhv sikkasz­
tása, a kiről negyedszázades szolgálata után 
derült ki, bogy a mióta csak a várost szol­
gálja, a lagvakmerőbb módon követi el a 
sikkasztásokat, kisebb és nagyobb összegek 
erejéig.

A rendőrfőkapitány, a ki annyi emker 
fölött ítélkezett, .annyi embernek volt erkölcsi 
blrójá, egyszerre miht. közönséges gonosztevő 
állott a város lakossága előtt, a mely, mig 
áfásban volt, a becsüléssel és tisztelettel kör­
nyezte őt.

A székesfehérvári törvényszék sikkasz­
tás és csa ás miatt két hónapi börtönre 
itelte, a tábla pedig felmentette a vád alól, 
alaptalanoknak tARlván az állított vádakat. A 
kúria megváltoztatva a tabla felmentő Íté­
letét, bebizonyította a rendőrfőkapitány bű­
nösségét és nem is két hónapi, hanem egy 
évi börtönre ítélte a sikkasztástól. Nem csoda, 
ha az ilyen ítélet hallatára megrendül a kö­
zönségnek a bizalmi a közigazgatási hatósá­
gok vezetői irán .

§ Rubos Árpád párbaja. Rubos Ár­
pád színtársulatunk tagja és Farkas Mihály 
volt debreczeni, je'enleg budapesti ujsápiró 
ez év elejen kardpárbajt vívtak. A parbaj 
mindkét fél könnyebb sérülésével végződött. 
A törvényszék párviadal vétségé miatt vád 
ala helyezte a parbajozókat. Ügyükben már 
a nyári hónapokban tartott volna vegtárgya- 
lást a törvényszék, de mivel azon a vádlot­
tak nem jelentek meg, elnapoltak. Az újabb 
határidőt folyó november hó hetedikére, 
Keddre tűzték ki, akkor Ítélkezik felettük a 
törvényszék büntető tanácsa.

IRODALOM.
Virágos temetőben.

Ne sirja'ok 1 A holtak boldogok,
Álmodva szépe', jót, pihennek ott 
És minden évben — egyszer bár — nekik 
Marokkal szórjuk a virágokat . . .
Hány ember él, küzd, fárad évekig 
S az élet neki egy álmot sem ad 
Ámbár száz szúró tövis szivébe vágott 
Sohasem kapott egyetlen szál virágot . . .

Rózsa Miklós.

KÖZGAZDASÁG.
A tőzsde hónapja.

Gazdasági életünknek változatos jelensé­
gekben gazdag időszaka volt az elmúlt hónap, 
A távol keleten angolok és burok merik össze 
fegyverüket és mig a dúló harcz katonai 
szempontból talán nem is olyan nagyjelentő­
ségű, annál mélyebbreható fontossága van gaz­
dasági tekintetben.

A drága pénz időszakát éljük, mert na 
az angol-bank tekintettel a háború nagy költ­
ségeire és az aranyiéi melésben bekövetkezendő 
nagy visszaesésre, indíttatva érzi magát a 
discont-kamatlábot öt, a német birodalmi bank 
pedig 6 százalékra felemelni, az aranyvédelem 
természetes eszközének tekintendő, az osztrák- 
magyar bank leszámítolási kamatlábának 6“/»-ra 
való felemelése.

Különösen súlyos ezen körülmény, a mi 
gazdasági életünkre, merőmig Németországban 
az ipar és kereskedelem kiterjedése altai elő­
idézett feszült pénzviszooydXái pz ot ani tevé­
kenységgel jaró gazdag haszon könnyen ellen­
súlyozza a mi szűk kereseti viszonyaink csak 
nagyon nehezen bírják el a magas kamat­
lábai.

Mig a pénzpiaczón negyedszázad óta nem 
létezett feszültség állott be, a tőzsde egén is 
sürü fellegek vonultak fel és a vihar má^-már 
kitörni látszott. Mi sem bizonyltja piaczunk 
egészséges alapjai jobban, mint ama körülmény,

i
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hogy súlyos viszonyokban nyugalmát el nem 
vesztette és aránylag csekély árhullámzásokkal 
könnyen esett át a natty erőpróbán.

Nehéz idők vannak hát mögöttünk. És 
igy bátran haladhatunk a gazdasági fejlesztés 
utján, melynek legfontosabb kelléke a bizalom 
megerősödése, a vállalkozási kedv és tevékeny­
ség élénkítése.

Látjuk az elmúlt évi zárszámadások 
alapján nagy elővigyázattal felépített költség- 
előirányzatot ; az iparfejlesztési tervek meg­
valósításához minden nap közelebb hoz ben­
nünket; a kereskedelmi mérleg a múlt *v 
hasonló időszakának ötven milliónyi passivu- 
mának ellenében kilenczven milliónyi aktívumot 
mutat fel. Mi képezné a munkálkodáshoz szük­
séges bizalomnak erősebb alapjai, mint eme 
körülmények helyes becslése ?

Minden tekintetben javulnak tehát ki­
látásaink, azon helyes álláspontra helyezkedvén 
államkormányzatunk, hogy a magánvállalkozás 
lanyhulása esetén, az állam van hivatva saját 
eszközeivel közbelépni, a közgazdasági czélok- 
nak megvalósítására.

A tervbevett nyilvános építkezések a 
stagnáló építési iparnak fognak újabb lendüle­
tet adni, kereskedelmi miniszterünk programm- 
szerü kijelentései és megindított munkálkodása 
állandó haszonnal járó intézményeket fog 
létesíteni.

Nincs tehát perczig sem oka tőzsdénk­
nek aggodalmakat táplálni, mert az árhullám­
zások kedvezőtlen alakulásai nincsenek össze­
függésben az illető papiros belső értékével, 
hanem csupán a kiná at és kereslet aránytalan 
nyilvánításának következményei.

A helyzetnek a végén beállott javulása 
és különösen fix-kamatozásu papírjaink árfolya­
mának emelkedése legjobban jelzi ezen véle­
mény helyességét.

Most látjuk csupán, hogy piaczunk tulaj­
donképpen nincs is — mint gyakran hallot­
tuk — oly nagy mennyiségű anyaggal elhal­
mozva.

Az újabban beállót', nyilván közönségünk 
bizalmán alapuló, kereslet csakhamar megjaví­
totta értékeink elhanyagolt árfolyamait és 
helyrepótolta nagy részben a zajos idő rom­
bolásait.

CSARNOK.

Hálásak
szüleik iránt azok a gyermekek, akiket korán 
rászoktatnak, hogy az embernek osztályrészül 
adott értékes javakat megbecsüljek és megtart­
sák. Különösen a fogak, mint a jó egészség 
és az élet zavartalan örömeinek legfontosabb 
tényezői, igényelnek kiváló figyelmet. Ha a 
szülök gondot fordítanak arra, hogy a kicsi­
nyek naponta reggel és este szájacskájukat es 
fogukat ez uj, fertőztelenitő száj és íogvizzel : 
a »K o s m i n« nal kellően tisztogassák, akkor 
kedvenceiket a legnagyobb jótéteményben ré­
szesítik. Mert a Kos m i n sajátságos össze­
tételénél fogva a lehetőséghez képest a foga­
kat megvédi a káros behatások ellen és a 
gyönge foghust erősiti. Hatásossőga és rend 
kívül üdítő, kellemes ize miatt a »Kosmin« 
a családok körében általánosan el van terjedve.

Egy palaczk 1 frt, sokáig eltart, kapható gyógy­
szertárakban, jobb drogua- és illatszer üzletekben. 
Vezérképviselőség : K. Skriwan Bécs IX. Müllnergasse 
3. — Nagybani raktár Budapesten Török Józsefnél.

Miről regél a malom ?
Regény.

Sndermanntól. (20.)
(Folytatás).

Másnap Trude betegen fekszik ágyában. 
Nam akar senkit sem látni, Mar'ont is lehe­
tőleg ritkán. János tétlenül kószál össze-visz- 
sza. Az étkezések komoran és egykedvűen 
folynak le, mind sötétebben esik a homály a 
Felshammer-malomra

Még egyszer kitör a felhők közzül a 
nap fénye. A negyedik napon Trude jobban 
van s János hemehet hozzá beszélgetni.

Az ablaknál találja, fehér ruha van az 
ölében, a melyen dolgozik. Sápadt volt és 
megfogyott. Vonásait szépilé a javuló betegek 
fájdalmas boldogsága.

Neve've nyújtja Jánosnak kezét.
— Hogy vagy ? — kérdezi balkan a

fiú ?
— A mint látod, jól, — felel a fehér 

ruhára mulatva. — Teli vagyok már báli 
tervekkel.

— Micsoda bál ? — kérdi csodálkozva 
János.

— Rossz emlékező vagy ? — mondja a 
nő. — Vasárnap lesz a lövészünnepély.

— No persze !
— Már nem örülsz neki, hogy velem 

tánczolhatsz ?
— Dehogy nem 1
— Nagyon ? — mond, nagyon ?
— Nagyon !
Gyermeteg, könnyű mosoly fut halvány 

arczán végi.’, kotorász a csipkék és tülldarab- 
kák közt s örül a könnyű fehér halomnak.

Testi gyengesége mintha visszaadta v 1- 
na lelkének a rég elvesztett, ártatlan kedélyt 
és a félénk gondosság, mellyel kérdezősködik 
a tánczczipökről, olybá teszi, mint az a 
gyermeteg gondatlan teremtés volt, a ki Já­
nosnak egykor oly őszinteséggel nyújtotta 
üdvözlésre a kezét.

János szembeül vele egy székre, játszik 
a készülő ruha szalagjaival és csendes mosoly, 
lyal hallgatja a nő csevegését.

És amit az elmesél, csupa játszi napsu­
gár és élet öröm. Ez a ruha itt menyasszo­
nyi ruhája volt, ő maga varrta és díszítette 
fel, oly ügyes a varrásban, hogy alig akad 
párja, Szeretett volna selyem ruhában esküd­
ni, a hogy a gazdag Felshammer menyas­
szonyához illett volna, de mikor nem tudtak 
elég pénzt össze kaparni rá, és hogy azt a 
ruhát a vőlegény vegye meg, nem engedte 
büszkesége.

Most sajnálja, hogy fel kell fejtenie azt 
a ruhát, mennyi bohó terv és álom van abba 
a varrásba öltögetve ? De mit tegyen ? mikor 
úgy megerősödött, mióta asszony.

Aztán átmennek beszédjükben a lövész 
ünnepre, majd a falubeli {ismerősöket érintve, 
áttérnek a városra, ott is a czipész műhelyre 
de az aszszony mindig vissza-vissza tér a 
mátkás idejére és hosszasan időz ama boldog 
idő emlékeméi és élményeinél.

Mintha még mindig leány lenne, úgy 
érezi magát. A mosoly, mely álmatagul, gond­
talanul ajka körül játszik, olyan menyasszo- 
nyias s az ünnep, a melyre készül, mintha 
esküvője volna.

Minden gondolata most csak a bálé. 
Mialatt javul, mialatt szemei beteges megtört-

ségükel elvesz ik, s ismét elfoglalja helyét ar­
czán a régi pir, éjjel-nappal arra gondol, hogy 
fog felöltözni, s örökké arról a gyönyörről 
ábrándozik, amely mint egy uj, ismeretlen
érzés, fog abban az órában szivére szállni.

*

A trombiták harsognak a klarinétok 
élesen csengenek, a d b mely hmgja olykor­
olykor beleszól azok zajában,

Cseogve-bongva, csillogva-vflogva húzó­
dik az ünnepélyes menet az utón. Két hír­
nök lóháton. Maas Franczi meg Felsham­
mer János mindkettő gárda-uhlánus. Nem 
engedték el a dicsőséget, ha életükbe kerül 
is, ők járnak a menet élén.

Franczi arcia vilog, de János tekinte­
te komoly, majdnem kedvetlen, ml köze van 
neki azokhoz az emberekhez, a kik mint 
most idegenek előtte ? Senkinek sem köszön, 
senkin sem pihen meg tekintete, csak kutat, 
átnézi a sorokat és egyszerre arcza felvi­
dul, vonásai bü-zkék, boldogok lesznek — 
meghajlik tisztelegve leereszti kardját: — ott 
a másik oldalon égő arczczal, villogó szemek­
kel, kendőjét lebegtetve áll a kit keresett; 
bátyja felesége.

Az asszony nevet, integet, felhuzódik a 
kerítésre, fellép a sarokkőre, — — utána 
akar nézni, mig a kavargó por el nem fedi 
elő'e.

Csaknem, megfeledkezik miatta Márton­
ról, a ki a zászló me lett lepkéd. Mért megy 
oly lasan, oly mereven, miért dugja állott 
ruhájál gallérjába » A távolból még egyszer 
megvillan János kardja, újra intett.,

A lövölde, a menet végczélja a fenyves 
aljában volt, melyet a gátról, mint a táj 
sötétlő hátteret látni lehet, s alig van száz 
lép sre a Felshammer malomtól, mely ott 
az égerbozótban elrejtve áll. Ha ez az ostoba 
ünneplő nép nem csapna oly siketitő lármát, 
meglehetne hallani a kerekek zakatolását 
is. . .

— Csak volna már vége ennek a komé­
diának, — mondja János, — vágyó pilon­
jáét vetve a »tancz'erem« felé, egy hatalmas 
nagy szegletü alkotmány felé melynek váazor 
teteje a sok alacsony sátor és bódé közül ki­
magaslik. Csak délután, ha már proklarnálták 
a királyt, szabad a közönségnek az ünnepély 
színterére lépnie.

Az órák múlnak, agyhanguan durannak 
a lövésak az erdő mentén. Dél felé jön Já­
nosra a sor. Lövése nem íalálál, daczára a 
virágnak a mit Trude a puskájára tűzött.

— Szerencsevirág I — mondá a nő, — 
Márton, a ki ott állt ekkor mellettük csak 
nevetett, mint a hogy a gyerektréfál meg szo­
kás nevetni . . .

Mihelyt elvégezte a lövöldében dolgát, 
hátat fordii az egésznek s bemegy az erdőbe, 
hová nem hat el az ujjougás és fecsegés, a 
hol csak a lövés viszhangja gördül át az 
ágak között. Leve'i magát ott a mohára s 
nézi az eget a fenyőgalyakon át, melynek szi« 
kár tűlevelűi a déli nap lényében villognak s 
mint fényesre köszörült keseeslték csillan­
nak.

Lehunyja szemét és álmodozz
Mily idegen előtte az egész világ! És 

mily messze vannak azok a múltban, a miket 
eddig át élt I Nem volt sok az egész; a nő s 
a szükség nem játszott eddig szerepet nála; s 
mégis mily gazdagnak, mily szinpompásnak 
találta ő akkor muliját l És most egy mély 
örvény alján rózsaszín fellegek gomolyognak.

(Folyt, köv.)

NHvvilMlailiaszlolt 75 krtól
14 frt 65 krig méterenként és selyem-brocatok — saját gyáraimból

valamint fekete, fehér és ■■iné* »Henneberg-eely .* » 
46 krtól 14 frt 66 krig méterenként —- sima, csíkos 
koczkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 kü­
lönböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból I Priiát-fogy to­
tóknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.
Magyar levelezés.

Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben
(cs. és kir. udvari szállító).



DEBRECZ t 1899. november 2.

. »■ l.:f:

Szőnyegek,
Linoleum, viasszos vásznak, 

Bútorszövetek, 
Gyapjii és csipke függönyök, 

Ágy és asztalterítők. 
Flanel takarók,
nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos Fiai czégnél0
Debreczen. 0
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Melyik a legjobb szépitőszer ?

MOLLITERGIN
Hatása meglepően gyors. mely puhává, fehérré, üdévé 

teszi az arcz és kéz bőrét, nem 
zsíroz és teljesen ártalmatlan.

Kapható: MIHALOVITS I.
a »Kigyó«-hoz csimzett

Egy Üveg ara 1 korona, gyógyszertárában
DEBRECZEN BEN.

riacze
gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál,
nélkülözhetetlen és altalanosan ismeretes

házi és népszer.
A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­

lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, fel- 
fujtság, savanyu felbüffögés, hasmenés, gyo­
morégés, felesleges nyáikakiválasifás, sárga­
ság, undor és hányás, gyomorgörcs, szükölés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennyiben ez a gyomortol 
származott gycmortulterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hämorr- 
hoikáknál.

Említett bajoknál MÁRIACZELLI 
GYOMORCSEPPEK évek óta kitünőeknek 
bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyít­
vány tanúsít. Egy kis üveg ára használati 
utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 
70 kr.

Carl Brady,
Wien, 1 Fkischmarkt 1.

Magyarországi főraktár : Török József 
gyógyszeriára Budapest, Király-utcza 12. sz.
Kapható Debreczenben: Tóth Béla, Mihalo- 
vits István, Dr. Rótschnek V. Emil, Tamássy 
és Balázs gyógyszerészeknél. Diószegen : 
Vaday Ignác/. Ér Mihályfalván: Mátray István. 
Hadházon : Farkas Ödön. Kábán ; Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.
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• • • • e 9 Richter-ícle

Horgony-Pain-Exp eller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszor qllentállt az idő 
mcg|iróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bodörzsölésekro is 
mindig gyakrabban rondoltetik. A valódi 
Itorgony-Pain-Expollor, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban som kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 fit. üvegenként! árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főrakt á r: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
vá igen óvatosak legyünk, mert több kisob- 
bórtékü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony“ védjegy és Richter ezégjogyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT

CH. és Itir. udvari szállítók.

Legfinomabb
1tiarczi kanári énekesek!

Saját nevelés, a legszebb éneklési 
tehetséggel eladok 8, 10. 12, 15, 20 
márkáért, jótállás, utánvétel és 8 napi 
próbaidő mellett. Prospectus ingyen.

■ Heering. St. Ändreasberg
(Harz) 427. Hannover provinczia.

Gyakornok felvétetik
egy helybeli nagy üzletben 
fizetéssel, a ki a kereskedelmi 
akadémiát vagy legalább az 
esteli tanfolyamot elvégezte. 

Czim a kiadóhivatalban.

Az 1895. évi cairoi s az 1896. évi lon­
doni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel 
s arany éremmel kitüntetve. Orvosi tekinté­
lyek által kipróbált s nagyobb koródákban 
kitűnő sikerrel használt külszer :

REUMAhSZESZ
bi/tos s kiváló gyors hatású a test bármi­
nemű csuzos bántalmai, u. m. köszvóny, 
csuz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen.

Halása némely esetben meglepő, a 
mennyiben gyakrabban idültebb ebeteknél 
is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat 
teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájást S perez alatt megszüntet.
Egy üveg ára használati utasítással

I korona, erősebb 2 korona 40 fiiliér.
Főraktárak Budapesten : Török József 

ur gyógyszertarában, Király-utcza 12. és 
dr. Egger A. ur gyógyszertárában, Váczi- 
körut 17. szám. — Úgyszintén a főváros 
összes s a vidék csaknem összes gyógy­
szertárában, valamint a készítő

Widder Gyula gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely.

Vidéki megrendelések pontosan toljeslttetnek.

Úgyszintén : Debreczenben : Dr. Rotscliuek 
V, Emil, Tóth Béla, Mihalovita I. gyószerészeknél.
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a tőpostával szemben.
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